

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ VIII КОНФЕРЕНЦИИ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ И
ПРАВИТЕЛЬСТВ НЕПРИСОЕДИНИВШИХСЯ СТРАН
РОБЕРТУ ГАБРИЭЛЮ МУГАБЕ

1 сентября 1986 года

Сердечно приветствую Вас и всех участников VIII Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран. Ваш форум, на котором собрались высшие представители почти двух третей государств мира, по праву находится в фокусе мирового общественного мнения.

Со времени своей первой конференции, – а в эти дни отмечается ее 25-летие, – Движение неприсоединения, рожденное национально-освободительной борьбой народов за независимость и полное равноправие, прошло нелегкий, но славный путь, выстояло и окрепло наперекор всем проискам его недоброжелателей. Плодотворная идея неприсоединения, вдохновившая таких выдающихся деятелей, как Джавахарлал Неру, Иосип Броз Тито, Гамаль Абдель Насер, Ахмед Сукарно, Кваме Нкрума, ныне материализовалась в одно из наиболее крупных и авторитетных международных движений.

В настоящее время Движение неприсоединения, решительно выступая против войн и гонки вооружений, за отказ от решения международных проблем с помощью силы, вносит важный вклад в формирование нового политического мышления, соответствующего реалиям ядерно-космической эры. Стремление стран – участниц Движения неприсоединения предотвратить нависшую над человечеством ядерную катастрофу находит отражение в решениях его форумов, последовательно выступающих за справедливый и безопасный мир для всех. Движение неприсоединения стало незаменимым фактором международных отношений, превратилось во влиятельную политическую силу современности.

Советский Союз выступает против того, чтобы Движение неприсоединения рассматривалось через призму конфронтации между Востоком и Западом, и с полным пониманием относится к стремлению неприсоединившихся стран не участвовать в военных блоках, проводить

независимую политику, самим определять пути своего развития. Для Советского Союза развитие дружбы и сотрудничества с этими государствами всегда было и будет одним из важнейших направлений его внешней политики. Мы видим в Движении неприсоединения – при всем разнообразии его участников – мощную силу, противостоящую войне и агрессии, империализму, колониализму и расизму, силу, увеличивающую потенциал мира, разума и доброй воли.

Мы по достоинству оцениваем готовность неприсоединившихся государств взять на себя свою долю высокой ответственности за судьбы человечества, с тем чтобы незамедлительно покончить с испытаниями ядерного оружия, приступить к действительному разоружению. **Советский Союз, как вы знаете, принял решение продлить объявленный им 6 августа прошлого года односторонний мораторий на ядерные взрывы до 1 января 1987 года.** Предпринимая этот крупный практический шаг, рассчитанный на то, чтобы обеспечить, наконец, реальный прорыв к приостановке гонки ядерных вооружений, мы верим, что люди во всех странах, политические круги, все участники вашей конференции правильно оценят тишину на советских ядерных полигонах, будут содействовать тому, чтобы испытательные ядерные взрывы вообще перестали греметь на нашей планете. **Давно пора разорвать порочный круг военного соперничества, войн и изнурительных региональных конфликтов, найти действенные средства решения социально-экономических проблем и вступить в XXI век, уверенно глядя в будущее.**

Достижение этих благородных целей, к которым стремится и Советский Союз, зависит сегодня от того, сумеют ли миролюбивые силы планеты поставить надежный заслон гонке вооружений и ее распространению на космическое пространство, сковать милитаристские амбиции агрессивных империалистических кругов, очистить Землю от язв колониализма, расизма и апартеида, добиться подлинной демократизации международных политических, экономических и гуманитарных отношений.

Уверен, что ваша Конференция, собравшаяся на освобожденной земле прифронтовой Республики Зимбабве, мужественно противостоящей проискам расистов и империалистов, будет на высоте ответственных задач, которые поставила перед ней история.

Желаю вам больших успехов в работе.

М. ГОРБАЧЕВ